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На прык лад, у га лі не вы ка ры стан ня 

эка ла гіч на бяс печ най упа коў кі вя дуц ца 

ра бо ты па ма дэр ні за цыі вы твор час цяў, 

якія ма юц ца, і ства рэн ні но вых. Клю ча-

вы мі вы твор ца мі ў кра і не з'яў ля юц ца 

цэ лю лоз на-па пя ро выя прад пры ем ствы 

кан цэр на «Бел лес па пе рап рам». Так, з 

2020 го да ў вы ні ку ма дэр ні за цыі ма гут-

нас цяў УП «Па пя ро вая фаб ры ка дзярж-

зна ка» га да вая вы твор часць упа ко вач-

най па пе ры з бар' ер ны мі ўлас ці вас ця мі 

па вя лі чы ла ся на 300 тон у па раў на нні з 

2019 го дам. Ле тась тэмп рос ту эка ла-

гіч на бяс печ най упа коў кі склаў 108 % 

да ўзроў ню 2022 го да. ААТ «Ві цеб скі 

кар да наж на-па лі гра фіч ны кам бі нат Па-

кроў скі» ў 2022 го дзе ўвёў у экс плу а та-

цыю лі нію вы твор час ці гоф ра ка ра боў, у 

вы ні ку тэм пы рос ту пра дук цыі з гоф ра-

кар до ну ў 2023-м у па раў на нні з 2022-м 

скла лі амаль 119 %.

Шэ раг прад пры ем стваў пра цяг вае 

на рошч ваць аб' ёмы вы твор час ці эка-

ла гіч на бяс печ най упа коў кі. На прык лад, 

ТАА «Су пер пак ком па ні» ле тась па вя-

лі чы ла аб' ёмы вы твор час ці па пя ро вых 

мяш коў больш чым на 10 %. ТАА «Ба-

рын пак» вы ра бі лі больш за 251 ты ся чу 

адзі нак са ма збор най упа коў кі для га-

род ні ны, фрук таў і ягад з драў ня на-ва-

лак ніс тых пліт, што ў 4,5 ра за больш, 

чым у 2022 го дзе. ААТ «Ло га па лі мер» 

на ла дзі ла вы твор часць бія рас кла даль-

ных па ке таў з ку ку руз най сы ра ві ны.

Сён ня ў рэ ест ры прад пры ем стваў 

па пе ра пра цоў цы ад хо даў за рэ гіст-

ра ва на 162 аб' ек ты па вы ка ры стан ні 

роз ных ві даў плас ты ку, у тым лі ку па лі-

мер най упа коў кі. Па вы ні ках 2022 го да 

ўзро вень вы ка ры стан ня па лі мер ных 

ад хо даў вы твор час ці скла дае 92 %. 

Па сту по ва рас туць і аб' ёмы са бра ных 

ад на сель ніц тва ад хо даў пласт мас. За 

апош нія 10 га доў гэ ты па каз чык па вя-

лі чыў ся ў ча ты ры ра зы — з 27,3 ты ся-

чы тон у 2012-м да 106,8 ты ся чы тон у 

2022-м і да 113,5 ты ся чы тон ле тась.

ДА ПА ЛО ВЫ СМЕЦ ЦЯ — 
ПА ЛІ МЕР НАЯ ЎПА КОЎ КА

На кож на га з нас пры хо дзіц ца ў ся-

рэд нім 433 кг ка му наль ных ад хо даў у 

год. У 1997 го дзе гэ ты па каз чык скла-

даў 177 кг. Та кім чы нам, за чвэрць 

ста год дзя ва ўтва рэн ні ка му наль ных 

ад хо даў мы пры рас лі ў 2,5 ра за. Па 

ацэн ках экс пер таў, ад 30 да 50 % на-

ша га смец це ва га ко шы ка зай мае ўпа-

коў ка, у асноў ным па лі мер ная.

— Праб ле ма ў тым, што яна вель мі 

раз на стай ная. Па лі ме раў сён ня шмат, 

яны па зна ча юц ца ліч ба мі ў трох кут ні-

ку. І на ват у ад ным пра дук це ча сам 

на крыў ка з ад на го плас ты ка, кан тэй-

нер — з ін ша га. Гэ та раз на стай насць, 

асаб лі ва кам бі на ва най ўпа коў кі скла-

дае асноў ную праб ле му, — звяр ну ла 

ўва гу га лоў ны спе цы я ліст па ін фар-

ма цый най ра бо це ДУ «Апе ра тар 

дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур-

саў» Свят ла на МАЦ КЕ ВІЧ.

Ад ным са шля хоў яе вы ра шэн ня з'яў-

ля ец ца та кі пра грэ сіў ны ме ха нізм, які 

ўка ра нё ны і ў на шай кра і не, як прын цып 

па шы ра най ад каз нас ці вы твор цы. Ён 

пра цуе з 2012 го да ў на шай кра і не і не 

но вы для све ту — па спя хо ва функ цы я-

нуе ў Шве цыі і ін шых кра і нах ЕС, а так са-

ма ў Ра сіі, Ка зах ста не, Япо ніі, Паўд нё вай 

Ка рэі. Да рэ чы, апош няя — лі дар у све це 

з са мым вы со кім ін дэк сам пе ра пра цоў кі 

ад хо даў у мно гім дзя ку ю чы прын цы пу 

па шы ра най ад каз нас ці вы твор цаў.

— Па шы ра ная ад каз насць вы твор-

цаў азна чае, што ад каз насць за ўты-

лі за цыю ўпа коў кі, у тым лі ку плас ты-

ка вай, пас ля та го, як яна ад слу жы ла 

сваё, ля жыць на вы твор цах і па стаў-

шчы ках — тых, хто вы раб ляе та кія 

та ва ры і ўво зіць іх у кра і ну. Яны аба-

вя за ны за бяс пе чыць збор, абяс шкодж-

ван не і пе ра пра цоў ку ўпа коў кі, — тлу-

ма чыць Свят ла на Мац ке віч.

У вы твор цы ці па стаў шчы ка ёсць два 

шля хі вы ка нан ня гэ та га аба вяз ку: са ма-

стой на збі раць ад хо ды та ко га ж ві ду, 

пры чым за бяс пе чыць пэў ны пра цэнт 

ад вы раб ле ных ці ўве зе ных та ва раў і 

ўпа коў кі (што да ты чыц ца па лі ме раў, то 

гэ та 50 %), або ўнес ці пла ту за ар га ні-

за цыю збо ру гэ тых ад хо даў. Боль шасць 

вы бі рае ме на ві та та кі ва ры янт.

— Гэ тыя срод кі па сту па юць на ра ху-

нак упаў на ва жа най ар га ні за цыі — апе-

ра та ра дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур-

саў і на кі роў ва юц ца на раз віц цё сіс тэ мы 

абы хо джан ня з ад хо да мі. У 2023 го дзе 

ў сфе ру збо ру і пе ра пра цоў кі ка му наль-

ных ад хо даў апе ра тар на кі ра ваў больш 

за 166 міль ё наў руб лёў. У пры ват нас ці, 

больш за 60 міль ё наў руб лёў — на вы-

пла ту кам пен са цый за збор дру гас ных 

ма тэ ры яль ных рэ сур саў і больш за 106 

міль ё наў руб лёў — на ма дэр ні за цыю і 

бу даў ніц тва но вых аб' ек таў інф ра струк-

ту ры збо ру, сар та ван ня і пе ра пра цоў кі 

ад хо даў, за куп ку спе цы яль най тэх ні кі і 

аб ста ля ван ня, фі нан са ван не на ву ко ва-

да след чых ра бот, ука ра нен не но вых тэх-

на ло гій. Гэ та той ін стру мент, які да зва ляе 

раз ві вац ца сіс тэ ме абы хо джан ня з ад хо-

да мі, — ад зна чы ла Свят ла на Мац ке віч.

ЭКА СЯБ РОЎ СКІЯ ШКЛО 
І ПА ПЕ РА

Акра мя эка на міч на га сты му ля ван ня 

збо ру ад хо даў, ёсць та кія ж ме ха ніз-

мы для пе ра хо ду на эка ла гіч на сяб-

роў скую ўпа коў ку. На прык лад, уста-

ноў ле ны роз ныя па ме ры апла ты, яны 

змен ша ны для па пя ро вых па ке таў, якія 

мо гуць вы ка рыс тоў вац ца за мест па лі-

мер ных, так са ма зні жа ны для бія рас-

кла даль най упа коў кі. Ад па вед на, за 

плас ты ка выя та ва ры і ўпа коў ку са мая 

вы со кая пла та, што сты му люе вы твор-

цаў і ім пар цё раў вы бі раць больш эка-

ла гіч на бяс печ ную ўпа коў ку.

Сты му лю юць вы твор цаў і да больш 

ак тыў на га вы ка ры стан ня шкля ной 

упа коў кі. На прык лад, пра ду гле джа на 

кам пен са цыя за раз ліў на по яў і ма-

ла ка ў шкля ную бу тэль ку. Яе пра сцей 

пе ра пра ца ваць, і тут на зі ра ец ца доб-

рая ды на мі ка: за год аб' ёмы вы рас лі ў 

4,5 ра за. Так са ма пра ду гле джа на кам-

пен са цыя рас хо даў па збо ры ўпа коў кі 

са шкла, пра ду гле джа най для шмат ра-

зо ва га пры мя нен ня.

— Най важ ней шы па каз чык раз віц-

ця сфе ры абы хо джан ня з цвёр ды мі 

ка му наль ны мі ад хо да мі — уз ро вень іх 

вы ка ры стан ня. Па вы ні ках мі ну ла га го-

да ён склаў 35,7 %, а за апош нія 12 га-

доў вы рас больш чым у тры ра зы. Гэ та 

яр кі па каз чык дзяр жаў най стра тэ гіі ў 

цэ лым і ра бо ты ме ха ніз му па шы ра най 

ад каз нас ці вы твор цы ў пры ват нас ці, — 

пад крэс лі ла Свят ла на Мац ке віч.

Ад ным з клю ча вых на прам каў ма дэр-

ні за цыі сіс тэ мы абы хо джан ня з ад хо да мі 

з'яў ля ец ца пе ра ход ад ра ён най да рэ гі-

я наль най сіс тэ мы кі ра ван ня, ка лі аб' ект 

па збо ры і сар та ван ні аб слу гоў вае не 

адзін, а ад ра зу не каль кі су сед ніх ра ё наў. 

Рэ гі я наль ныя комп лек сы ста нуць су час-

ны мі і асна шча ны мі но вай тэх ні кай. Да 

кан ца 2024 го да за пла на ва на ства рэн не 

10 рэ гі я наль ных аб' ек таў па сар та ван ні 

і вы ка ры стан ні цвёр дых ка му наль ных 

ад хо даў — Ба ра на віц ка га, Брэсц ка га, 

Пін ска га, Ар шан ска га, На ва по лац ка га, 

Го мель ска га, Ваў ка выс ка га, Пу ха віц ка-

га і Баб руй ска га рэ гі я наль ных комп лек-

саў і аб' ек та па абы хо джан ні з цвёр ды мі 

ка му наль ны мі ад хо да мі ў Мін ску.

Ужо ле тась уве дзе ны ў экс плу а та-

цыю Ба ра на віц кі і Ар шан скі комп лек-

сы, на за вяр шаль най ста дыі бу даў ніц-

тва аб' ек та па сар та ван ні ў Баб руй ску. 

Вя дзец ца бу даў ніц тва На ва по лац ка га, 

Го мель ска га і Ваў ка выс ка га рэ гі я наль-

ных комп лек саў. Для аб' ек та па абы-

хо джан ні з ка му наль ны мі ад хо да мі ў 

Мін ску рас пра ца ва на пра ект ная да ку-

мен та цыя, пра ек ту юц ца Пін скі і Пу ха-

віц кі рэ гі я наль ныя комп лек сы.

Важ ны кі ру нак — энер ге тыч нае вы-

ка ры стан не ад хо даў. Ён бу дзе раз ві-

вац ца за кошт вы ка ры стан ня ў цэ мент-

най пра мыс ло вас ці аль тэр на тыў на га 

РДФ-па лі ва — дроб ных фрак цый спе-

цы яль на апра ца ва ных ад хо даў. У ця пе-

раш ні час та кі пра ект рэа лі зоў ва ец ца ў 

Гро дзен скай воб лас ці — тэх на ла гіч ная 

лі нія па вы ка ры стан ні РДФ-па лі ва ўве-

дзе на на ААТ «Крас на сель скбуд ма тэ-

ры я лы». У перс пек ты ве та кое па лі ва 

бу дзе вы ка рыс тоў вац ца на цэ мент ных 

за во дах у Кры ча ве і Кас цю ко ві чах.

САР ТУЙ СЁН НЯ
Ра бо та па ін фар ма ван ні аб праб ле-

ме абы хо джан ня з плас ты кам вя дзец-

ца ў на шай кра і не ў рам ках адзі най 

рэс пуб лі кан скай кам па ніі «Мэ та 99». 

І мі ну лы год, і гэ ты пра хо дзіць пад тэ ма-

тыч ным ак цэн там «Сар туй плас тык».

— На ву лі цах з'я віў ся но вы борд вон-

ка вай рэ кла мы са стэй кам з плас ты ка-

ва га ла со ся «Сар туй плас тык сён ня, каб 

не ес ці яго заўт ра». Ён звяр тае ўва гу 

на лан цу жок трап лян ня мік ра плас ты ку 

ў наш ар га нізм. Пра вод зяц ца роз ныя 

ак цыі, у пры ват нас ці — «Больш рас-

лін — менш плас ты ку», ка лі мы аб мень-

ва лі плас ты ка выя бу тэль кі на на сен не 

рас лін і рас лі ны, што да зва ляе больш 

па глы біц ца ў праб ле му плас ты ка ва га 

за брудж ван ня і за мест плас ты ку вы ка-

рыс тоў ваць штось ці больш эка сяб роў-

скае. У якас ці су ве ні раў час та до рым 

шмат ра зо выя шо пе ры. Зда ва ла ся б, не-

скла да ная бы та вая звыч ка — ад мо віц ца 

ад плас ты ка ва га па ке та і браць з са бой 

па лат ня ную сум ку, але на ват гэ та да во-

дзіц ца сты му ля ваць і пра соў ваць, — ад-

зна чы ла Свят ла на Мац ке віч.

Тым жа, хто га то вы да лу чыц ца да 

ка рыс ных эка ла гіч ных звы чак, са ры-

ен та вац ца ва ўсіх пра ві лах раз дзель-

на га збо ру ад хо даў, да па мо жа сайт 

Цель99.бел. Там пра цуе мо дуль «Гід 

па сар та ван ні», які пад ка жа, што ра-

біць з тым ці ін шым ві дам ад хо даў і 

ці мож на яго пе ра пра ца ваць. Так са ма 

аку му лю ец ца ўся ін фар ма цыя па пунк-

тах пры ёму дру гас най сы ра ві ны. Да рэ-

чы, іх у кра і не ка ля 1700. Гэ та пунк ты 

пры ёму па пе ры, кар до ну, па лі мер най 

і ме та ліч най упа коў кі, за якія мож на 

атры маць гра шо вае ўзна га ро джан не. 

У «Тэ ле гра ме» за пу шча ны чат-бот па 

сар та ван ні ад хо даў «Сар та ван не ад хо-

даў-бот», які так са ма пад ка жа, як па-

сту піць з тым ці ін шым ві дам смец ця.

НЕ ЎСЯ БІЯ РАС КЛА ДАЛЬ НАЯ 
ЎПА КОЎ КА БЯС ПЕЧ НАЯ

Яшчэ ад ной праб ле май плас ты ка-

ва га за брудж ван ня з'яў ля ец ца тое, што 

сён ня больш за па ло ву плас ты каў, якія 

трап ля юць у ка му наль ныя ад хо ды, не-

маг чы ма пе ра пра ца ваць. Па куль адзін 

з ня мно гіх спо са баў яго вы ка ры стан-

ня — РДФ-па лі ва.

— Усе ме ры па за ба ро не плас ты ку 

і пе ра хо дзе на бія рас кла даль ную ўпа-

коў ку па він ны да ваць вы нік. Але ёсць 

адзін ню анс: не ўсе бія рас кла даль ныя 

плас ты кі бяс печ ныя. Ёсць кок са раск-

ла даль ныя па лі ме ры, якія, трап ля ю чы 

ў пры род нае ася род дзе, рас кла да юц-

ца на мік ра плас тык і за брудж ва юць 

гле бу, ва ду і трап ля юць у ар га нізм 

ча ла ве ка, — звяр тае ўва гу на мес нік 

ды рэк та ра па на ву ко вай ра бо це 

ДНУ «Ін сты тут жыл лё ва-ка му наль-

най гас па дар кі НАН Бе ла ру сі» Іван 

БА РА НОЎ СКІ. — Ня даў на прай шла 

на ву ко вая кан фе рэн цыя па вод ных рэ-

сур сах. Ву чо ныя з Санкт-Пе цяр бур га, 

якія да сле да ва лі ўтры ман не плас ты ку 

ў гле бе і ва дзе, у пры ват нас ці ў Ла-

даж скім во зе ры і ін шых ва да ёмах, і ў 

гле бе, і ў ва да ёмах знай шлі сля ды і на-

яў насць мік ра плас ты ку. На са мрэч для 

па стаў шчы коў і вы твор цаў бія рас кла-

даль на га плас ты ку ёсць за ка на даў чыя 

па слаб лен ні, ад па вед на ёсць за ці каў-

ле насць у па стаў цы та кіх плас ты каў. 

Але да лё ка не ўсе яны бяс печ ныя.

Праб ле ма кок са раск ла даль ных 

плас ты каў, якія з'яў ля юц ца кры ні цай 

мік ра плас ты ку, на са мрэч ак ту аль ная 

не толь кі для Бе ла ру сі, але і для Ра сіі, 

і ін шых кра ін све ту. На пост са вец кай 

пра сто ры не іс нуе сіс тэ мы сер ты фі ка-

цыі бія рас кла даль ных плас ты каў. Ад-

нак яе ства рэн не за пла на ва на ў На цы я-

наль най ака дэ міі на вук. Спа чат ку бу дзе 

ар га ні за ва на ла ба ра то рыя па вы пра ба-

ван ні бія рас кла даль ных плас ты каў, а 

пас ля — ор ган па сер ты фі ка цыі.

Але на КРА ВЕЦ.

Што ра біць з мік ра плас ты кам?
ПРОЕКТНАЯ 
ДЕКЛАРАЦИЯ

(о проекте строительства объекта 
«Жилой микрорайон в районе 

п. Сонечный Минского района». 
8-я очередь строительства. 

Жилой дом № 1.5 по генплану)

Информация о застройщике

Открытое акционерное общество «МАПИД», расположен-
ное по адресу: г. Минск, ул. Р. Люксембург, 205, режим работы: 
понедельник – четверг – 8.30–17.30, пятница – 8.30 – 16.15, 
обед – 12.45 – 13.30, суббота, воскресенье, государственные 
праздники – выходной.

Зарегистрировано в Едином государственном регистре 
юридических лиц и индивидуальных предпринимателей 
за № 100008115 решением Мингорисполкома № 197 от 
26.02.2001 г.

Сведения о проектах строительства жилых домов в г. Мин-
ске, в которых принимал участие застройщик в течение трех 
лет, предшествующих заключению договора:

1. Жилой дом № 70 по ул. Я. Лучины, фактический срок 
строительства – 12 месяцев.

2. Жилой дом № 72 по ул. Я. Лучины, фактический срок 
строительства – 14,5 месяца.

3. Жилой дом № 3 по ул. В. Турова, фактический срок 
строительства – 18 месяцев.

4. Жилой дом № 26 по ул. Сергея Есенина, фактический 
срок строительства – 12 месяцев.

5. Жилой дом № 28 по ул. Сергея Есенина, фактический 
срок строительства – 12 месяцев.

6. Жилой дом № 6 по ул. Ивана Науменко, фактический 
срок строительства – 11 месяцев.

7. Жилой дом № 7 по ул. Ивана Науменко, фактический 
срок строительства – 11 месяцев.

8. Жилой дом № 8 по ул. Ивана Науменко, фактический 
срок строительства – 11 месяцев.

9. Жилой дом № 9 по ул. Ивана Науменко, фактический 
срок строительства – 11 месяцев.

10. Жилой дом № 10 по ул. Ивана Науменко, фактический 
срок строительства – 11 месяцев.

11. Жилой дом № 11 по ул. Ивана Науменко, фактический 
срок строительства – 11 месяцев.

12. Жилой дом № 12 по ул. Ивана Науменко, фактический 
срок строительства – 11 месяцев.

Информация о проекте и об объекте строительства

Цель проекта – строительство многоквартирного жилого 
дома.

Положительные заключения государственной экспертизы 
№ 438-70/21 от 03.05.2021, № 1728-70/23 от 15.01.2024 г., 
№ 1729-70/23 от 15.01.2024 г.

Местоположение строящегося многоквартирного жилого 
дома – Минский район, пос. Сонечный. 

Характеристика объекта

Объект – 78-квартирный, 7-этажный крупнопанельный жи-
лой дом, состоит из двух секций, со встроенно-пристроенным 
гаражом-стоянкой на 79 машино-мест, с помещением това-
рищества собственников на цокольном этаже и холодными 
кладовыми.

Квартиры предназначены для заключения договоров соз-
дания объектов долевого строительства для иных категорий 
граждан без привлечения кредитных ресурсов в рамках Ука-
зов Президента Республики Беларусь № 13 от 06.01.2012 г. 
и № 240 от 04.07.2017 г., строятся с выполнением полного 
комплекса отделочных, сантехнических и электротехниче-
ских работ.

Стены: наружные, внутриквартирные и межквартирные 
перегородки – железобетонные панели. Перекрытия – желе-
зобетонные. Отопление – центральное. Электроснабжение – 
скрытая проводка.

Проектно-сметной документацией предусмотрены: кана-
лизация, горячее и холодное водоснабжение, радио, теле-
видение, лифт, лоджии, остекление лоджий.

Права застройщика на земельный участок подтвержда-
ют решения Минского областного исполнительного комитета 
№ 644 от 05 августа 2020 г., Минского районного исполни-
тельного комитета № 5000 от 7 сентября 2020 г., № 4121 от 
18 июля 2022, свидетельство (удостоверение) о государствен-
ной регистрации создания земельного участка и возникно-
вения права на него от 14 августа 2020 г. № 600/1715-7602. 
Площадь земельного участка – 18,3816 га. 

Благоустройство – согласно проектной документации.
Состав общего имущества в многоквартирном жилом доме, 

которое будет находиться в общей долевой собственности: по-
мещение товарищества собственников, межквартирные лест-
ничные клетки, лестницы, лифты, лифтовые и иные шахты, 
коридоры, крыши, технические этажи и подвалы, другие мес-
та общего пользования, несущие, ограждающие ненесущие 
конструкции, механическое, электрическое, сантехническое 
и иное оборудование, находящееся за пределами или внутри 
жилых и (или) нежилых помещений, элементы озеленения 
и благоустройства, а также иные объекты недвижимости, 
служащие целевому использованию здания.

Начало строительства жилого дома – 25 марта 2024 г., 
предполагаемый ввод дома в эксплуатацию – 30 ноября 
2025 г.

Строительство дома осуществляется застройщиком на 
основании решений Минского районного исполнительного 
комитета № 644 от 05 августа 2020 г., № 5000 от 7 сентября 
2020 г., № 4121 от 18 июля 2022 г. собственными силами без 
заключения договоров подряда.

Строительство осуществляется согласно Указу Президента 
№ 473 от 10 декабря 2018 г. 

Для заключения договоров создания объектов долевого 
строительства предлагается 78 однокомнатных, двухкомнат-
ных, трехкомнатных и четырехкомнатных квартир.

Порядок приема заявлений от граждан, 
желающих принять участие в долевом строительстве 

квартир

Прием заявлений осуществляется отделом реализации не-
движимости ОАО «МАПИД» (г. Минск, пр-т Жукова, 6, кабинет 
№ 1), понедельник–четверг с 9.00 до 17.00, обед с 12.45 до 
13.30, в пятницу с 9.00 до 15.00, обед с 12.45 до 13.30, кро-
ме выходных и праздничных дней. Телефоны для справки: 
209-87-32, 209-87-52.

Прием заявлений осуществляется до момента набора не-
обходимого количества заявлений, соответствующего коли-
честву продекларированных квартир.


